Артемівська спеціалізована школа I-III ступенів №8

Розробка інтегрованого бiлiнгвального уроку з використанням інтерактивних технологій з історії України та української літератури 

«Історичне  минуле нашого народу.  Літописні оповіді»

Тема: «Хто не знає свого минулого, той не вартий майбутнього...» (Історичне   
           минуле нашого народу.  Літописні оповіді)

Мета: познайомити п’ятикласників з фактом існування найдавнішої пам’ятки на-

           шої історії та літератури, з’ясувати, чому літопис є не тільки історичною, а й 
           літературною пам’яткою;   познайомити учнів з легендарною постаттю Нес-

           тора Літописця, із процесом  державотворення у східнослов’янських племе-

           нах; розвивати навички роботи  з підручником, історичними джерелами та 
           історичною картою, розвивати логічне мислення, монологічне мовлення, ви-

           діляти причиново-наслідкові зв’язки; удосконалювати вміння виразно чита-

           ти, докладно й стисло переказувати зміст прочитаного, аналізувати уривки; 
           вчити виділяти риси князя Олега; виховувати зацікавлення історичним ми-

           нулим українського народу, усвідомлення душевної краси і  сили наших 

           предків, любов до своєї землі.

Тип уроку: інтегрований (українська література, історія, образотворче мистецтво), 
           нетрадиційний (вивчення нового матеріалу).

Форма проведення: урок-подорож. 
Методи й прийоми: міні-лекція вчителя, робота з історичними джерелами, робота 

           з картою, демонстративний та частково-пошуковий методи.
Обладнання: «Повість минулих літ», портрети князів, історична карта, літерату-

           рознавчий словник, ТЗН, календар, учнівські малюнки.
Випереджувальне завдання: намалювати «старий» Київ або київських князів 

           Аскольда, Діра, Олега, Ігоря.

Епіграф:

Хто не знає свого минулого,

той не вартий майбутнього.

Хто не відає про славу своїх предків,

той сам не вартий пошани.

М.Рильський

Хід уроку

І. Мотивація навчальної діяльності

Учитель літератури. Доброго усім дня! Ви напевне вже здогадались, що сьогодні на уроці у нас з вами відбудеться мандрівка в далеке минуле, бо «хто не знає свого минулого, той не вартий майбутнього...».

    Екскурсоводами в цій незвичайній подорожі будуть учитель історії, літописець Нестор та твори давньоруських митців, здебільшого невідомих. Ви переконаєтеся, що за допомогою художнього слова можна захоплююче розповідати про сиву давнину. Цей календар показуватиме рік, у якому відбувалися події, про які йтиметься мова на уроці. Хочу нагадати вам, що на уроці завжди діє «правило піднятої руки». Це означає, що відповідь буде зарахована тому учню, який піднімає руку.

    Перед тим, як перенестися на нашій «машині часу» в минуле, запишіть у зошити сьогоднішнє число та тему нашого незвичайного уроку. Наше завдання: дізнатися про життя Нестора-літописця, його літопис «Повість минулих літ», познайомитися з князями Києм та Олегом за розповіддю про них у творі Нестора. 
ІІ. Засвоєння нових знань, формування вмінь
    Вступне слово 

    На сьогоднішній день письмових пам’яток про далекі часи збереглося над-звичайно мало. Грізні історичні події, війни і пожежі, нещастя й погроми знищили не одну безцінну книгу. До того ж, і матеріал, на якому писали колись, теж не був довговічним. Найстаровиннішою книгою, яка дійшла до нас, є «Повість минулих літ». Саме з цього твору ми маємо змогу довідатися про перших київських князів. Отже, пропоную розпочати нашу екскурсію. Машина часу переносить нас у 1113 рік. Ми в Київській Русі.
У кутку класу стоїть стіл, за яким сидить літописець Нестор, щось пишучи, промовляючи фрази староруською мовою. На столі запалена свічка, купа пергаменту, видання «Повiстi минулих літ».
Літописець. «Велика бо бывает польза от ученья книжного: книгами бо кажеми и учими есмы пути покаянью, мудрость бо обретаем…Се суть исходищя мудрости: книгам бо есть нещетная глубина…» (повторює – і пише знову; згодом звертає увагу на присутнiх гостей).

    Ви, напевно, здогадалися хто я? Так, мене звати Нестором. Народився я у Києві. У 17 років поступив послушником до Печерської обителі, але монахом став не одразу. Згідно з церковними правилами, ті, хто готував себе служінню Богу в монастирі, підлягав обов’язковому трирічному випробуванню. Випробування я витримав і був удостоєний дияконського сану. Я написав «Житіє Феодосія Печерського» та «Чтєніє про Бориса і Гліба». Коли мені було 40 літ, а саме – 1110 року я взявся за написання літописного звіту, щоб розповісти нащадкам, «откуда єсть пошла русская земля...». Для цього 1097 року я вирушив до Володимир-Волинського та Зимненського монастирів. Там я знайшов Волинський літопис. А ще познайомився з руськими літописними зведеннями і сказаннями, монастирськими записами. І ось результат моєї двадцятирічної праці - «Повість минулих літ» (демонструє учням книгу).
Учитель літератури. Писемні пам’ятки, створені видатним давньоруським письменником літописцем Нестором, мали значний вплив на розвиток всієї української культури. Переоцінити їх значення неможливо: саме з них наукові світила черпають багатющий матеріал про ті далекі часи, про які стерлися б і сліди, якби не «Повість минулих літ».  Із Києва «Повість...» пішла між слов’ян.

Питання до класу
· Давайте спробуємо пригадати з курсу історії України, що називається літописом?

   Літопис – найдавніший вид історичної та художньої літератури, у якому записи ведуться у хронологічній послідовності.
    «Повість минулих літ» прийнято називати літопислм тому, що в цій письмовій пам’ятці події викладено в часовій послідовності, рік за роком, а рік у ті далекі часи називався «літом».
    Літописні оповіді ви вивчали на уроках історії, а тепер ще ознайомитесь з ними і на уроці української літератури.

Постановка проблемного питання
· Протягом нашого уроку ми повинні з’ясувати, чому деякі науковці вважають літописи і художніми творами, й історичними документами? (запис у зошити)
     На початку літопису є цікавий переказ про те, як Андрій Первозданний піднявся Дніпром угору, став на березі під горами і сказав учням, які були з ним:

· Бачите гори оці? На цих горах возсіяє благодать Божа, буде город великий, і воздвигне Бог багато церков. 

І зійшов на гори, благословив їх, і поставив хрест, і помолився Богу.

· Скажіть, про яке місто говорив апостол? (Київ)

· А коли виникло місто Київ? (V ст.)

· Кого вважають його засновником? (Кий)

Отже, перенесемося із ХІІ ст. у V століття (перегортаються дати).

Літописець Нестор. «И сотвориша град во имя брата своего старъшаго и нарекоша имя ему Киевъ».

Учитель літератури. Уважно прочитайте оповідь «Про заснування Києва» (підручник з історії В.Власов, О.Данилевська - К.: «Ґенеза», 2005р., стор.34-36), щоб потім ви змогли відповісти на поставлені вам запитання.
· Читання учнями легенди про заснування Києва.
Літописець.  Ребята, а теперь я хотел бы проверить насколько внимательно вы работали с текстом, и поэтому приготовил вам несколько вопросов.

· Запитання школярам від Нестора (за матеріалом підручника).
1) О чем попросил Днепр прибывших на его берега трёх братьев? (Беречь лес, людей, защищать их от хищных зверей и коварных врагов.)
2) Что услышал старший брат сквозь плеск волн, когда рыбачил? (Построй на этих горах город. Быть ему великой столицей.)
3) Как назывались горы вблизи Днепровских склонов? (Эти горы назывались Щековицей и Хоривицей.)
Учитель літератури. А тепер подумайте і над моїми запитаннями. 

· До яких легенд належить уривок «Про заснування Києва» - історичних, топонімічних чи антропонімічних? Чому?

· Князь Кий – це історична особа чи легендарна, тобто видумана? (Учні висловлюють припущення)
· Давайте послухаємо що нам повідомить про це учитель історії.

Учитель історії. Долгое время историки скептически относились к летописному рассказу об основании Киева. Большинство из них считали Кия мифологическим персонажем. Однако уже Нестор обращает внимание на то, что Кий княжеского рода, так как «был бы он простым перевозчиком, то не ходил бы в Царьград и не имел таких почестей от царя». Историки считают, что посещение Кием Константинополя – настоящий факт, о нем говорится в византийских хрониках. Кий мог был быть принятым императором Юстинианом І или его предшественником – Анастасием І. В защиту этого факта выступал российский историк М.Карамзин. Поскольку почти все города в те времена назывались именами правителей, поэтому это еще одно доказательство того, что Кий был не из простого рода.

    Летописные рассказы об основании Киева подтверждаются археологическими. На территории исторического ядра – Замковой горе, Старокиевской горе, Детинце и прилежащих районах киевские археологи нашли вещи, относящиеся к концу V-VІ векам: византийские монеты императоров Анастасия І и Юстиниана І, серебряные браслеты, остродонные амфоры, славянскую керамику, конскую збрую, пряжки.
    В 80-х гг. ХХ в. на Старокиевской горе (где находился «град Кия») были найдены жилища с печами, хозяйственные сооружения, ямы, посуду конца V-VІІ в.  В 1971 г. недалеко от Государственного исторического музея на глубине 2,5 м обнаружены остатки жилья с глинобитной печью, которая была заполнена лепной посудой. Эти находки доказывают, что именно здесь находилось поселение, которое ученые считают поселением князя Кия. А время изготовления керамики конца V – начала VІ в. и будет временем основания здесь постоянного селения – града. Как показали раскопки «град Кия» был хорошо укреплен. Искусственные оборонительные сооружения удачно сочетались с природными – крутыми склонами, а с юга град был окружен глубоким рвом в 4 метра  (Демонстрируются слайды).
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Учитель літератури. Наскільки я бачу, ви вже трохи стомились, тому пропоную вам хвилину відпочинку.

Фізкультхвилинка

Вже стомилися ми трішки,

Вийдем, дітки, на доріжку.

Всі піднімем руки – раз,

На носках стоїть весь клас.

Два – присіли, руки вниз,

На сусіда подивись.

Три, чотири – прямо стати,

Будем знову починати.

Повернулись вправо, вліво,

Щоб нічого не боліло.

Нахилились, потягнулись

І до праці повернулись.

Учитель літератури. Ось ми з вами трошки відпочили. А тепер давайте пригадаємо, що таке легенда? Які ви знаєте її різновиди?

      Легенда – це переказ про певні (здебільшого реальні) події чи окремих людей, оповитий казковістю чи фантастикою. Три різновиди легенд: міфологічні, біблійні, героїчні.
· Чи можемо розповідь про заснування Києва назвати легендою? Якщо так, то до якого різновиду ви її віднесете? (Так, бо тут розповідається про важливі історичні події та реальну історичну особу. Це героїчна легенда.)
Учитель історії.  После смерти братьев, говорит нам Нестор, род их стал княжить у полян.

· Давайте вспомним, где жили поляне. (Работа с исторической картой.) 


· Какие еще восточнославянские племена вы знаете?

     Нестор детально описывает в летописи, где расселились эти восточнославянские племена. Он также называет и другие племена и народы, которые платили дань Руси (демонстрация на карте): чудь, меря, весь, ям, мордва, печора, литва – все они говорили на своем языке. 

Учитель літератури. А тепер машина часу перенесе нас із V ст. у 879 рік. (перегортається листок календаря)

Літописець. В літо 879 р. помер у Новгороді Рюрик і передав князювання своє Олегові – родичеві своєму, і віддав на руки йому сина Ігоря, бо той був вельми на ту пору малий.

Учитель літератури. Хто ж такий Олег?

Учитель історії. Около 870 г. в Новгороде устанавливается правление призванного сюда князя Рюрика. Одни историки считают, что он норманського происхождения, другие – из Дании, третьи – что он славяно-балтийского происхождения. Очень быстро он проявил себя властным правителем.

    В 879 г. Рюрик умер, оставив маленького сына Игоря своему родственнику. Через 3 года Олег организует поход на кривичей. После захватывает Киев.    

    Современные историки придерживаются следующей точки зрения. Они считают Аскольда и Дира представителями Киевого рода, которые укрепляли и расширяли свое государство. Известно, что они воевали с Новгородом, пытаясь присоединить его к Киеву. В 860 г. Аскольд совершил успешный поход на Константинополь, заключил выгодный для себя договор. Тогда же сам принял христианскую веру, его ближайшее окружение. Но распространение христианства подверглось большому сопротивлению языческого населения. Волхвы и языческие жрецы организовали заговор и нашли поддержку в Новгороде. Поэтому, наиболее вероятно, Олег – язычник, который, организовав поход на Киев, с помощью жрецов и киевских бояр убил Аскольда.

    Таким образом, в 882 г. произошел переворот. Последний Киевич был убит и в Киеве утвердилась династия Рюриковичей.

    А в «Повести» мы читаем другую версию захвата Олегом Киева. Давайте с вами перенесемся в 882 год и в отрывке из «Повести временных лет» прочитаем  точку зрения Нестора на эти события (перегортається листок календаря).
Літописець. «И сяде Олегъ княжа въ Киевъ, и рече Олегъ: «Се буде мати градомъ рускимъ».

· Робота з iсторичними документами (уривок №1)  (робота в парах)
«Повість минулих літ»  про вбивство Аскольда

    В літо 882 виступив у похід Олег, взяв із собою багато воїнів: варягів, чудь, мерю, кривичів... І прийшли до гір Київських, і дізнався Олег, що княжать тут Аскольд і Дір. Сховав він одних воїнів у ладах, а інших залишив позаду, і сам наступив, несучи малого Ігоря. І підплив до Угорської гори, сховавши своїх воїнів, і підіслав до Аскольда і Діра, кажучи їм, що-де «ми купці, йдемо у Греки від Олега і княжича Ігоря. Приходьте до нас, до родичів своїх».

    Коли ж Аскольд і Дір прийшли, вискочили всі інші воїни з лади, і сказав Олег Аскольду і Діру: «Не князі ви і не князівського роду, але я князівського роду», і показав Ігоря: «А це син Рюрика». 

    І вбили Аскольда і Діра, віднесли на гору й поховали Аскольда на горі, яка зветься нині Угорською...

Учитель історії. 

· Почему Олег отважился на убийство Аскольда и Дира? Как вы относитесь к его поступку?

· Как Нестор описывает убийство Аскольда и Дира? (Олег убивает князей Аскольда и Дира. Причем убивает не в открытом бою, а подло, заманив их на разговор от имени ватаги купцов. Объясняет убийство князей тем, что они не княжеского рода. Об этом мы и читаем у Нестора.)
Учитель літератури

· Якими рисами наділений князь Олег? (Підлий, підступний, жорстокий, прагне стати володарем багатьох земель)
· Що вам відомо про смерть князя? (Помер від свого коня)
· Правильно. Давайте тепер прослідкуємо, як про це пише Нестор.
· Робота з iсторичними документами (уривок №2) «Смерть Олега» - виразне читання.
«Повість минулих літ»  про смерть Віщого Олега

   ... На п’ятий рік згадав він свого коня, від якого волхви пророкували смерть. І призвав він старійшину конюхів і сказав: «Де мій кінь, якого наказав я годувати і берегти?» Той же відповів: «Помер». Олег засміявся і дорікнув тому, сказавши: «Невірно кажуть волхви, але все то брехня: кінь помер, а я живий». І наказав привести собі коня: «Так побачу кістки його». І приїхав на те місце, де лежали його голі кістки і череп голий, зліз з коня, засміявся і сказав: «А чи не від цього черепа смерть мені прийняти?» І ступив він ногою на череп, і виповзла з черепу змія, і вкусила його в ногу. І від того захворів і помер...
Учитель історії. Хочу обратить ваше внимание на то, что в легендах нигде не ощущается особенная симпатия к Олегу. Очевидно, простой люд не любил князя. Даже в легенде о встречи с Вещуном Олег изображен слишком самоуверенным. А вот Вещун, над которым подсмеивается князь, особа не только загадочная, а даже привлекательная. Он не ошибается: все, что он предвидел, сбывается.

    Исследователи обратили внимание, что исполнителем пророческой воли богов в предании выбран именно конь, который считался на Руси символом добра и доброжелательности по отношению к человеку. Археологи часто находят конские черепа, которые наши предки замуровывали в фундамент своих строений, считая их оберегом от зла. Поэтому смерть Олега от своего верного товарища – боевого коня свидетельствует, что в сознании киевлян Олег остался плохим человеком и не заслужил даже доброй смерти. Неизвестно и место захоронения Олега. Одни говорят, что оно на Щековице, другие – где-то на Ладоге, некоторые считают, что он отправился в путешествие за море и там умер. А теперь обратите внимание на компьютеры и посмотрите, как известные художники представляли себе князя Олега  (демонстрация слайдов).
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    -  Накануне вы получили дополнительное задание: изобразить князей Олега и Игоря,  Аскольда и Дира. И сейчас на нашей выставке творческих работ мы можем увидеть, как каждый из вас представляет себе киевских князей. (Презентация работ учащихся)
Учитель літератури. 

· Доведіть, що уривок літопису, в якому розповідається про смерть Олега міг бути усною народною легендою.
· Повернімося до питання, яке ставилося на початку уроку: «Чому деякі науковці вважають літописи і літературними творами, й історичними документами?»

(Нестор не лише старанно зібрав і описав найдавніші минулі історичні події, а у своєму літописі втілив власний погляд на них, дав їм оцінку, тому в ньому знайдемо художні описи, легендарні оповіді, казкові елементи. Отже, це не лише важлива історична пам’ятка нашої давнини, а й літературна.) (Відповідь учні записують у зошит)
ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу

     Гра «Вірю – не вірю» (учитель дає ствердження з приводу якогось факту. Якщо діти погоджуються з твердженням, то вони плескають у долоні; якщо ні – в класі тиша.)
· Олег назвав Київ «матір’ю земель руських». (Так)

· Київ був названий на честь середнього брата. (Ні)

· Аскольд і Дір силою захопили владу в Києві. (Ні)

· Нестор-літописець був монахом. (Так)

· Київ був заснований у 7 столітті. (Ні)

· Князь Олег загинув від свого коня. (Так)

ІV. Рефлексія

1. Інтерактивна вправа «Мікрофон»

· Что нового для себя на сегодняшнем уроке вы узнали?

· Какие черты характера киевских князей вы считаете достойными уважения, а какие – нет?

Літописець Нестор. Друзі, я вдячний вам за цю дуже цікаву подорож. Бачу, що моя праця не пройшла даремно, і нащадки, завдяки моєму літописному звіту, знають «откуда  єсть пошла русская земля...», що на теренах нашої держави здавна існували демократичні порядки, були свої, обрані народом, правителі, жив працьовитий і волелюбний народ, який у скрутну хвилину міг постояти за себе й з мечем у руках. Я навіть дізнався, що нині науковці сперечаються щодо приналежності мого твору до тієї чи іншої науки – чи то художній твір, чи історичний документ. 

    І наостанок у мене до вас завдання: намалюйте Нестора-літописця, передайте малюнки вашим учителям, а вони перешлють мені їх на згадку про вас на машині часу. До нових зустрічей!

2. Домашнє завдання
    українська література – написати відгук у читацькі щоденники про урок (обов’язково); високий рівень – скласти кросворд на основі матеріалу, що вивчався;

    історія – повторити основні поняття, п. 6 читати (основне); високий рівень – скласти 5 тверджень за принципом гри «Вірю – не вірю» (за вивченим матеріалом)
VІ. Підсумки уроку, оцінювання
Оцінювання (з коментарем учителів)
Література
1. Власов В., Данилевская О. Введение в историю Украины - К.: «Генеза», 2005.
2. Каленчук Н., Соць І. Історичне минуле нашого народу. Бінарні уроки / Вивчаємо українську мову та літературу. – 2009. - №22-23.

3. Рассказы по истории Украины и родному краю / Мисан В. – К.: «Генеза», 1995.
4. Садкіна В.І. 101 цікава педагогічна ідея. Як зробити урок. – Х.: Вид. група «Основа», 2008. – 88 с.

5. Украина: Полная энциклопедия / Сост. Скляренко В., Иовлева Т. и др. – Х.: «Фолио», 2007.
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7. http//www.krytyka.kiev.ua


ВОПРОС: О чем просил Днепр прибывших на его берега трёх братьев?

ВОПРОС: Что услышал старший брат сквозь плеск волн, когда рыбачил? 

ВОПРОС: Как назывались горы вблизи Днепровских склонов?

Ответ: Беречь лес, людей, защищать их от хищных зверей и коварных врагов.

Ответ: Построй на этих горах город. Быть ему великой столицей.

Ответ: Эти горы назывались Щековицей и Хоривицей.
«Повість минулих літ»

 про вбивство Аскольда

    В літо 882 виступив у похід Олег, взяв із собою багато воїнів: варягів, чудь, мерю, кривичів... І прийшли до гір Київських, і дізнався Олег, що княжать тут Аскольд і Дір. Сховав він одних воїнів у ладах, а інших залишив позаду, і сам наступив, несучи малого Ігоря. І підплив до Угорської гори, сховавши своїх воїнів, і підіслав до Аскольда і Діра, кажучи їм, що-де «ми купці, йдемо у Греки від Олега і княжича Ігоря. Приходьте до нас, до родичів своїх».

    Коли ж Аскольд і Дір прийшли, вискочили всі інші воїни з лади, і сказав Олег Аскольду і Діру: «Не князі ви і не князівського роду, але я князівського роду», і показав Ігоря: «А це син Рюрика». 

    І вбили Аскольда і Діра, віднесли на гору й поховали Аскольда на горі, яка зветься нині Угорською..

«Повість минулих літ»

про смерть Віщого Олега

... На п’ятий рік згадав він свого коня, від якого волхви пророкували смерть. І призвав він старійшину конюхів і сказав: «Де мій кінь, якого наказав я годувати і берегти?» Той же відповів: «Помер». Олег засміявся і дорікнув тому, сказавши: «Невірно кажуть волхви, але все то брехня: кінь помер, а я живий». І наказав привести собі коня: «Так побачу кістки його». І приїхав на те місце, де лежали його голі кістки і череп голий, зліз з коня, засміявся і сказав: «А чи не від цього черепа смерть мені прийняти?» І ступив він ногою на череп, і виповзла з черепу змія, і вкусила його в ногу. І від того захворів і помер...

